



其实最好的风景 就在家门口

曾脏乱差的绿地成了共享花园
小区居民抢着认领当花匠

位于鄞州区首南街道的陈婆渡小区是个拆迁安置小区，建成有15年了。走进社区，时不时能看到一处处“共享花园”，步步是景，入眼皆画。

一株高高的三角梅，微风吹来，玫红色的花瓣落在鹅卵石上；初夏时光，绣球花绽放，一簇簇蓝色花团盛开在阳光下；爬藤月季装饰的拱形门，仿佛步入童话世界……

曾经脏乱差的公共绿地成了共享花园，居民自行认领当花匠。现在一个小区有8个共享花园，总面积达1200平方米。66岁居民陈佩卿笑着说：“住别墅才有的配置，没想到在这个拆迁安置小区实现了。”

小区居民在护理花草。

昔日卫生死角 成共享花园 居民抢着认领 每年花上万元打理

爬藤月季沿着拱形门，开得正欢；紫色的三叶草，叶子不大，却耐看精致；蓝雪花颜色淡雅，在炎炎夏日自有一分清凉；三角梅长势很好，足有两米多高，玫红色的花瓣在绿叶的掩映下更加鲜艳，花瓣落在鹅卵石上，一副岁月静好的模样……

“有了这块共享花园，我的退休生活算是有奔头了！”记者现场采访时，居民杨维荣正在浇水，大大小小的盆栽足有上百盆，每一盆都是他的宝贝。

“每天除了吃饭睡觉，我的时间都用在打理花园上了，退休金都花在这里了，定期都会去花鸟市场买几盆，一年起码开销上万元，但这钱花得开心！”尽管费心劳力，但杨维荣却乐在其中，他见证了小区的改变。

以前，小区公共绿地杂物成堆，废弃的花花草草都被丢在这里，成了脏乱差的卫生死角。有的居民在绿地上种菜，屡禁不止。谁都没有想到，这片脏乱差的土地有一天能重焕新生。

“这些公共绿地这样闲置太可惜了，能不能利用起来，变成家门口的‘小花园’？”2019年，在一次“居民说事”上，热心居民提出“共享花园”的概念，让大家眼前一亮。

很快，社区发动志愿者对空地集中整治，在小区腾出6块公共绿地，招募“花匠”。没想到名额被一抢而空，杨维荣就是最早报名的一个。



居民在共享花园行走。



在共享花园悠然自得的居民。

定制花盆，开挖鱼池 小区藏着这样的 能工巧匠

“现在，我全部的心思都用在这200平方米的花园里了！”今年73岁的谢雪飞是陈婆渡小区远近闻名的能工巧匠，2019年开始打理“共享花园”。每隔一段时间来看，他总能倒腾出新变化。

为了打理这片“共享花园”，谢师傅动了不少脑筋。欧式花盆动辄上百元，塑料花盆使用年限短，他索性玩起私人定制。在网上买来模具，他和几个老伙计一起用水泥浇灌，做了近百个花盆，分享给有需要的居民。

每天5:30起床打太极，锻炼1个小时再上楼吃早饭。换上工作服，他就开始了“花匠”的日常，浇水、剪枝、施肥，一干就是一整天。

红色的四季茶花每一季都能开花，造型别致的罗汉松一株就要五六百元，绣球一簇簇紧紧相拥，开得好不热闹。谢师傅的共享花园，种了很多果树，有山东的红富士和石榴，还有象山的红美人。“以后不光能赏花，还能吃水果了！”

今年4月份，谢师傅脑洞大开，在共享花园开挖了一个金鱼池，折腾了一两个月。他雕了一座假山，放置了姜太公钓鱼、江上泛舟等小盆景，养上几条锦鲤，花园更增添了几分灵动。

以前，谢师傅很喜欢背着相机走走看看，去过国内外很多旅游城市。自从家门口有了“共享花园”，他就没有再远行。“以后再也不用出去找风景了，最好的风景就在家门口。”

8个共享花园 共1200平方米 拆迁安置小区 实现了“别墅配置”

每天看着居民来共享花园拍照打卡，是花匠们最开心的事。“老谢，这种开得这么好看的花叫什么？”“这花开得真漂亮，好养不？”每次有居民来逛花园，谢师傅都会站在旁边不厌其烦地回答，给大家科普。

共享花园的很多植物，居民不太熟悉。细心的谢师傅特意找来木牌，一个个刻下植物名，插入花盆。

因为有了这项“新事业”，谢师傅看到废弃物就往家里搬，他自称成了个“捡废品”的人。破旧的缸，在他手里能变成精致的花盆，废弃的瓷砖铺成了一条精致的小径，一双巧手总能制造出各种惊喜。

有了共享花园，居民们以花为媒，美美与共，邻里关系更和谐了。谢师傅在“共享花园”摆放石凳和石椅，成了居民休憩纳凉的“花园议事厅”；居民家里濒临死亡的植物，都会送来共享花园“寄养”，等健康了再领回家；家里的花



居民在修剪花木。



这些微缩的小景也是居民自己设计的。

开得好，居民会搬下楼放在共享花园，供大家一起欣赏。

目前，整个小区有8个共享花园，大大小小加起来有1200平方米，不同的共享花园各具特色，几百种植物相映成趣，简直成了藏在小区里的“植物园”。“现在孩子大了，退休了没事情做，有个小花园交给我打理，再好不过了。”退休员工陈佩卿打趣，住别墅才有的配置，没想到在拆迁安置小区实现了。

“共享花园推出以后，慕名来打卡的人多了，还有别的小区来现场取经！”陈婆渡社区党总支书记兼主任鲍小勤说，陈婆渡小区作为首南街道最早的拆迁安置小区之一，卫生环境一直是个顽症。共享花园的推出，让爱种花的居民实现了田园梦，更有效杜绝了“毁绿种菜”现象的复发，潜移默化提升了居民的文明素养。值得一提的是，从共享花园衍生出的“花园议事厅”更是成为小区居民共商共议的平台，许多老大难问题都在有商有量中迎刃而解，最大程度地调动了居民参与社区治理的积极性。

记者 薛曹盛
通讯员 张程豪 王倩雯 文
记者 胡龙召 摄